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Legislativní pravidla v minulosti a v současnosti 

1. Úvod 

Vývoj legislativních pravidel v minulosti a v současnosti nepochybně 
doznal výrazných a významných změn, které se pro jejich složitý  historický 
vývoj a obsáhlost této materie pokusím přiblížit jen v obecné  rovině. 
Současně se pokusím nastínit určité možnosti zjednodušení legislativních 
pravidel a zejména poukázat na racionální možnosti srozumitelnosti 
výsledků legislativního procesu přijatelných pro jejich adresáty. 

2. Stručný exkurz do historie 

Lze konstatovat, že právo na počátku historicky zaznamenaných lidských 
dějin mělo podobu obyčejů. Ze své podstaty vznikalo přirozenou a 
spontánní cestou a v podstatě nevyžadovalo žádného zákonodárce, žádný 
legislativní proces. První cílevědomé zásahy do této oblasti se omezily na 
určitá nařízení samovládce a jeho věrné družiny o kterou se přirozeně opíral. 
Tento mocenský proces vycházel z postavení samovládce podporovaného 
právě a mnohdy jen touto svojí družinou, kterou získal na svoji stranu 
určitými privilegii, mnohdy postačilo, že šlo o člena družiny věrné 
samovládci a už samotná příslušnost k této družině svým způsobem 
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zavazovala k loajalitě, vymezovala a privilegovala své členy ve společnosti 
a odtud jim byla dána jakási „vyšší“ společenská role, která v podstatě 
postačovala k podmanění ostatních členů společnosti. Je přirozené, že takto 
vzniklý samovládce byl ze svého společenského postavení mocensky 
způsobilým k ukládání povinností v podobě nařízení, která kladla meze 
autonomii svévole a krevní msty a zakazovala obyčeje z politického, 
ekonomického či náboženského (christianizace) hlediska. V tomto 
vývojovém stadiu je problematické hovořit o jakékoliv legislativní technice. 

Pomineme-li slavné římské právníky a právní filosofy a jejich slavná díla, 
pak jen velmi stručný historický vývoj legislativních pravidel nás nejspíše 
zavede do dob vlády Marie Terezie a zcela jistě pak do jednotlivých 
kodifikací té doby.  

Za zmínku nepochybně stojí rakouský všeobecný občanský zákoník 
(Allgemeines bürgerliches Gesetzbuch) z roku 18111, který vedle 
francouzského občanského zákoníku (Code civil) z roku 1804 je jedním 
z nejlepších kodifikací té doby, zdrojem poznání i vynikajícím dílem dosud 
nepřekonaným. 

Položíme-li si otázku, proč tomu tak je, nepochybně dospějeme k závěru, že 
nešlo jen o důslednost tehdejší panovnice, ale i o její zvláštní cit pro právo, 
spravedlnost a srozumitelnost, tedy o pojmy velmi zásadní nejen z pohledu 
legislativního, ale i z pohledu adresátů zákona, jejich orientace v zákoně, 
pochopení toho, co je od nich touto právní normou požadováno, motivace 
jak se chovat, aby se nedostali do konfliktu se zákonem a ve svých 
důsledcích tento zákon má svojí jasnou srozumitelností  i žádoucí 
preventivní účinky a je schopen rozvíjet nejen společnost, ale i právní 
vědomí či předvídatelnost práva. 

Není od věci poznamenat legislativně velmi silných a neméně 
srozumitelných pět bodů, kterými velmi osvícená Marie Terezie svým 
vlastnoručním listem ze dne 4. srpna 1772 adresovaným tehdejšímu 
prezidentu nejvyššího soudu, kterým zákonodárné komisi nařídila 
přepracování celé osnovy tohoto zákoníku s tím, že zákonodárná komise se 
bude řídit těmito jejími zásadami: 

„1. Látku jest přehlédnouti a ze zákona vypustiti to,co patří do učebnice. 

2. Jest se vyjadřovati, pokud možno, krátce a zbytečné podrobnosti, zejména 
ty, které jsou pro zákonodárce lhostejné, jest přejíti. 

3. Jest se vystříhati dvojsmyslností, nejasností, zbytečného opakování a 
rozvláčnosti v nařízeních, o kterých žádný rozumný člověk nepochybuje. 

                                                 

1 vyhlášen patentem č. 946 sb. z.s. (sbírky zákonů soudních) z roku 1811 s platností pro 
všechny země tvořící císařství rakouské (vyjma koruny uherské) a nabyl účinnosti dnem 1. 
ledna 1812, novelizován byl v letech 1914, 1915 a 1916 
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4. Není se vázati na římské právo a jest za základ bráti přirozenou slušnost. 

5. Není se pouštěti do subtilností a jest usilovat o jednoduchost“2. 

Těchto pět bodů Marie Terezie má nepochybně velmi racionální, legislativní 
i právní význam i po téměř dvou stech letech už proto, že velmi stručně a 
srozumitelně vytváří pevný základ legislativní techniky. Obávám se však, že 
u soudobých legislativců tento silný a racionální základ poněkud absentuje. 

V této souvislosti je naprosto nemožné nezmínit se o mimořádném a 
jedinečném Komentáři k Československému obecnému zákoníku 
občanskému a občanskému právu platnému na Slovensku a v Podkarpatské 
Rusi vydaném v roce 1935 nákladem právnického nakladatelství V. Linhart 
v Praze, který zpracovali a uspořádali univerzitní profesoři JUDr. František 
Rouček a JUDr. Jaromír Sedláček  se svým okruhem spolupracovníků, 
neboť toto dílo je neustále živým zdrojem inspirace, studia, vědeckých prací 
a obdivu3. 

Pokud vypustíme legislativní vývoj po roce 1948, který v některých 
právních odvětvích byl vzdor totalitarismu legislativně na velmi dobré 
úrovni a vydáme-li se na vývoj po roce 1989, pak se dostáváme do určitého 
historicky a legislativně poněkud nesourodého a chaotického procesu 
v němž dominuje pojem „legislativní smršť“. 
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